

# 沪率先实施托育三年行动计划

□陈静

上海日前率先公布《上海市托育服务三年行动计划(2020—2022年)》(简称“行动计划”)。据此,上海将用3年左右时间,进一步整合优质资源,持续扩大托育服务资源供给;到2022年,力争此间一半以上的幼儿园都开设托班。

3岁以下幼儿是“社会最柔软的群体”。随着“二孩”政策的全面施行,上海人口规模和结构正在发生变化,民众对多元化的家庭育儿

指导、普惠型托育服务的需求变得更为迫切。据悉,由上海教育、卫生健康、财政等部门共同制定的“行动计划”是上海实施的第一轮托育服务三年行动计划。

“行动计划”围绕加强普惠性托育资源供给和促进育儿指导“教养医”结合两大领域,明确了许多针对性举措。在当日举行的新闻发布会上,上海市教委方面表示,将持续增强托育服务供给,完善托育服务体系,不断满足民众多层次、多元化的托育服务需求。

上海将大力推进普惠性托育点建设。据悉,2017年起,上海连续多年把普惠性托育点建设纳入市政府实事项目,每年新增50个普惠性托育点。未来3年,上海将坚持持续开展每年新增至少50个普惠性托育点的实事项目。

早在上世纪90年代,上海就开始在有条件的幼儿园开展托幼一体化工作,多年来形成了许多好经验、好做法。上海还将加强多元化托育服务资源供给。据介绍,上海将坚持托幼一体化方向增加托育

服务供给。

家庭是3岁以下婴幼儿成长的主要场所。开展家庭教育指导服务工作,帮助家长树立科学的育儿观念,对于婴幼儿健康成长具有十分重要的意义。上海市教委方面透露,未来3年,上海教育部门将通过入户指导、亲子活动、家长课堂、空中课堂等方式,为不同年龄段幼儿家庭提供差异化服务,不断提升育儿指导的针对性和实效性。

■关注

壮族汉子当“织郎”

男耕女织,这是传统中国社会常见的家庭分工。然而,广西来宾市忻城县34岁的壮族汉子梁恒源却在女性擅长的织锦行当里挥洒自如。他从祖母和母亲的手里,接过针线和竹笼机(壮锦织布机),扛起壮锦织锦技艺的传承大旗,成为广西壮族自治区级非物质文化遗产项目忻城壮族织锦技艺代表性传承人,成了名副其实的“织郎”。

为了让年轻人喜欢消费壮锦产品,梁恒源将现代流行元素和传统壮锦相结合,打造出符合现代市场需求的复古型、珍藏型、旅游型产品,他将壮锦与西方的芭比娃娃造型相结合,打造出了“民族芭比娃娃”系列产品。

梁恒源说:“壮锦不应只成为挂在墙上的艺术品陈列在博物馆里,它应该变成‘行走的艺术’进入寻常百姓家。”



宝山区罗泾镇一片新晋的网红打卡地——马鞭草园,位于海心村的鱼塘路上,占地约20亩,与一片水果采摘园相邻。随风而起的紫色花浪带来美轮美奂的梦幻感受,吸引众多游人专程前来观赏打卡。图为一对情侣在花海前合影留念。

见习记者 杜洋城 摄影报道

■热议

“解决消费纠纷的方式有多种,一生气就撂挑子,说‘我不干了’是会对企业品牌形象带来损害的举动。宁波万科物业应该明白,如果每次遇到问题就‘不伺候了’,客户只会越来越少。而面对如此‘傲娇’的物业,业主也会三思而后行,这样一来,没有是赢家。企业的初心,就是尽全力服务好用户,哪怕中间会有误会、会有委屈,哪怕要面对一些困难和波折,也应该尽力做到更

好,以赢回用户的心。这个最简单的道理,永远不该被忘记。”忆南评论万科给“差评”就撂挑子:物业也要补补课

“被医美项目‘下套’,该批的不是‘受害者太蠢’。根据《医疗机构管理条例》《医疗机构管理条例实施细则》等法规,这些医疗美容机构已然涉嫌超范围经营,将面临责令其限期改正、罚款,甚至吊销执业许可

证的严厉处罚。这亟待卫生、工商、消协等部门积极承担起监管的主体责任,把对医疗美容机构的检查作为一种常规工作,常态化开展检查和督查,一旦发现问题,依法严肃查处。只有加强监管、规范到位,再辅之以消费者的积极维权,才能有效阻断医美‘智商税’,切实维护广大消费者的合法权益。”孔德淇评论医美行业乱象丛生:亟需监管“开刀”

“历史文化是城市的灵魂,北京老城是首都历史文化的精髓所系。严格落实老城不能再拆的要求,让北京执行两个规划更有抓手,让北京老城整体保护更有力量。未来当我们惬意享受北京老城整体保护的丰硕成果,我们一定会深情回望今天严格落实‘老城不能再拆’要求这个新起点。”潘洪其评论北京严格落实老城不能再拆的要求:让北京老城保护更有力量

## 盲道得帮“盲” 岂能成摆设?

■事件众议

**【事件回放】**近日,昆明人周贵云和朋友老马走了一段五华区的盲道,短短300米的盲道他们遇到了30多个障碍,树坑、矮桩、电杆都是盲人出行的“大敌”,这些障碍在他们膝盖上留下了多处伤痕。日前,昆明市残联回复已联系到两位盲人并致歉,此外,残联也将这一问题反映给五华区城管、住建等相关部门,要求其尽快进行整改。

**【微博热帖】**

@齐鲁:盲道铺得好不好,盲人最有发言权。如果走几步就要跟树干撞个满怀,几十米路就要拐上几十个弯,这样的盲道建得简直“盲目”。细数这些需要“跋山涉水”的无障碍道路,盲的是规划建设的思路,盲的是换位思考的心路。以这种粗糙乃至无厘头的方

式建设基础设施、提供公共服务,质量和效果想必都要打上一个大大的问号。

@霍嘉瑶:“衡量一个国家文明程度的标准之一,就是看其对待弱势群体的态度。”要真正让我们的盲人敢于迈出脚步欣赏世界,首先从盲道真正可以“物尽其用”开始。这一步,我们每一个人都可以有所作为。

得了一定的成绩,但利用情况却不容乐观。

象征城市文明的盲道却渐渐变成“忙道”,盲道中断或直接半路消失、直道修成“盲道十八弯”、盲道变成“公共停车场”等现象早

已屡见不鲜。盲道不帮“盲”还添堵的背后,反映的除了城市建设管理的“冒进”和不规范,更多的是有关部门对盲人这个弱势群体的不够理解与重视。

铺设一条合格的盲道,不是简单地在路上摆几块砖就完事。这条普通人眼里凹凸不平的道路,恰恰是盲人群体行走在整个世界不可或缺的通道。它代表着一座城市对盲人群体的关怀,体现着一方水土的文明素养。从这个意义上来说,从设计到施工,盲道从来都不是城市建设的形象工程,而是实打实的民生工程、民心工程。一旦盲道沦为“盲点”,那么后果不仅是盲人会止步,而且市民也会望而却步。

更进一步来看,盲道究竟要不要“给树让道”?这本不该是城市规划建设中需要讨论的问题。事实上,无论是“生命至上”的社会共识,还是“以人为本”的发展理念,都给出了最直接最简单的

答案。但问题就在于,这些美好的夙愿究竟能以何种方式落实到日常的生活,又以何种程度改变着周遭的境遇。人们担心,无障碍道路都竟然充满“障碍”,那数量更多、规模更大的公共建设岂不尽是“艰难险阻”?人们疑惑,弱势群体的需求尚且很难保障,那更美好的生活向往又该怎么实现?可以说,“盲目”的盲道,反映的是社会发展进步的短板,击中的是普通老百姓的焦虑。

正是在这个意义上,更容易理解取得进步的前提是正视不足。城市越来越漂亮,但形如盲道这般“角落里的需求”还需要更多关照;生活越来越方便,但发展不平衡不充分的矛盾仍然存在。化解这些“成长的烦恼”,不能回避矛盾,更不能掩盖不足。补足短板、堵上漏洞、强化弱项,该坚持的坚持,该完善的完善,该建立的建立,该落实的落实,努力避免发展的“盲目”。

■点击

第三届进博会  
首设公卫防疫专区

据悉,第三届进博会医疗器械及医药保健展区规划展览面积将较第二届增加一倍,并配合抗疫首度设立公共卫生防疫专区,多款海外抗疫明星产品将前来首发,并与欧国家实现“零时差”。此外,第三届进博会汽车展区将首次开设智慧出行专区,集中展示自动驾驶、智能网联、智慧座舱、车路协同、控制系统、核心传感器等技术。

烟火上海美食季启幕  
上海酒店打出“文化牌”

和平饭店、衡山马勒别墅……眼下,一些颇具海派风情的酒店正变成海派文化的发扬地。近日,“2020上海旅游节——烟火上海美食季之海上传奇”启动仪式在沪举行,将推出一系列餐饮美食、海派文化、非遗文创等富含“烟火气”的优惠活动推出,惠及市民游客。

长三角G60科创走廊首个产业协同创新中心启用

9月16日,长三角G60科创走廊首个产业协同创新中心——金华(上海)科创中心,在上海临港松江科技城正式启用。上海临港松江科技城是上海市首个“区区合作,品牌联动”示范基地,旨在强化长三角G60科创走廊产业技术创新策源区、重大科技成果转化承载区建设,推动形成工业互联网、智能制造、生命健康等新兴产业集群发展。

“上海移动式核酸检测方舱实验室”交付浦东机场

上海应急科技攻关项目“上海移动式核酸检测方舱实验室”近日在上海浦东国际机场正式交付。实验室正式启用后,可支持在浦东机场开展随到随检,与原先送至市区实验室相比,可节约2小时的等待时间。这是中国国内首个采用标准集装箱尺寸的p2+移动式核酸检测实验室,由上海宝山太平货柜有限公司、中科院上海有机化学研究所、上海海关保健中心等多家单位参与建设。

全国今年首趟铁路扶贫旅游专列“静安—文山号”成功开行

日前,中国铁路上海局集团有限公司携手上海市静安区文化和旅游局、云南省文山自治州人民政府联合推出的“静安—文山号”旅游扶贫专列Y491次列车,载着200余名上海游客从上海南站驶出,前往革命老区——云南省文山壮族苗族自治州广南县,开启为期14天的红色之旅。这是上海文山两地首次开通铁路旅游专列,也标志着今年跨省旅游政策放开后全国首趟铁路扶贫旅游专列成功开行。

工博会高校展区亮点多

①西北工业大学的SL100型垂直起降高速无人机。②上海大学的“精海”7号无人艇。③北京大学的“妙得”智能画像机器人。④上海大学的高温超导块材磁体及电机技术。让保鲜时间延长10倍的人工智能、无接触式的智能语音识别、新能源汽车最新装备的燃料电池……这些最新技术从实验室走进日常生活,赋能产业。本届工博会上,700多项高校“硬核”科创成果亮相,呈现智能制造、大健康、新能源等领域前沿产品。